

# El Mañana

Año III. Núm. 413. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15. FRANQUEO CONCERTADO. Teruel, lunes 12 mayo de 1930

## Teruel a su hijo don José Torán

### El pueblo tributó el sábado el más bello de sus homenajes a un turolense en el que se encarnan el amor, la alegría y la acción

La tarde y noche del sábado pasado transcurrieron vibrantes de emoción. Muchos curiosos aguardaban en los depósitos de distribución la llegada de las aguas. El potente grupo de bombas que al otro lado del río, en plena huerta, había de impulsarlas hasta arriba... comenzó a funcionar. El caudal de agua que puede elevarse es el de 35 litros por segundo, durante ocho horas. Eso funcionando un grupo solo. La potencia es de 100 caballos. El otro es el grupo de reserva. Si funcionasen los dos y durante las 24 horas... ¡haga el lector unas sencillas operaciones y verá el rendimiento y la población que ha de reunir Teruel para que una instalación de bombas. El consumo puede calcularse en 100 litros por habitante para todas las necesidades. Entre los que esperaban en los depósitos, la tarde del sábado, había, sin duda, algunos exaltados... exaltados por el amor a Teruel y a las cosas bellas. Cuando el agua irrumpió como una tromba, ¡ya!—gritaron, y en seguida: ¡Viva Teruel!, ¡viva Torán!

Y a estos dos gritos ¡viva Teruel! ¡viva Torán!, se dirigieron a la ciudad a divulgar la buena nueva. El efecto fué fulminante. Entre los curiosos que saludaban con vitores la primera ascensión de las aguas había individuos de la más diversa condición, y entre ellos elementos del antiguo y del nuevo Ayuntamiento. Una misma emoción los abrazó. Y cuando llegaron a Teruel, ya se sabía en la ciudad que el agua estaba en los depósitos, y desde varios puntos de este hidalgo pueblo surgieron núcleos que empujados por el entusiasmo contribuyeron en una imponente manifestación. Mientras tanto, don José Torán había ido al Ayuntamiento a una reunión en la Alcaldía con el Sincato de riegos para legalizar un aspecto de este asunto de las

Inmediatamente un «auto» condujo hasta los depósitos a los señores alcalde, deán de Teruel y Torán, los cuales después de contemplar la hermosura del canal que entraba, regresaron a la ciudad. Tenía don José Torán que legalizar en la Notaría del señor Losada la escritura de compra de los terrenos y fincas para las instalaciones a los señores Arfélez y Ortiz. Y a la Notaría se encaminó. Era el momento en que la manifestación comenzaba a organizarse con esa espontaneidad de los íntimos movimientos populares. Minutos después desembocaba ya en las calles más céntricas. Los músicos, sin uniforme, tal como fueron hallados, y en el número que fué posible, se habían incorporado a la manifestación. Jamás tan vibrantes y llenas de emoción las notas de nuestra banda. Los vivas se confundieron con ellas. Y los manifestantes se encaminaron al Aragón Hotel, donde suponían encontrar a nuestro ilustre paisano. Pero en el trayecto supieron que don José Torán se hallaba en la Notaría de don Rafael Losada. Y allí se dirigieron. Allí, en efecto, se encontraba don José. Pero una persona que salía de la casa hizo notar que don José se había marchado ya. No era así. Luego se supo que era encargo del propio señor Torán que a fin de eludir en aquel sitio el contacto con la manifestación, quiso dirigirse por la calle de las Murallas al Aragón Hotel. El señor Losada, que se percató del delicado propósito, rogó entonces al señor Torán que no, que en aquella misma casa podía recibir el homenaje, invitándole a que saliese al balcón para recibir los aplausos y vitores que la muchedumbre le tributaba. Cuando los grupos que iban desembocando ya en el paseo del Ovalo, se dieron cuenta de la presencia del entrañable turolense en uno de los balcones que miran hacia la calle de la Democracia,

hubo una explosión de entusiasmo sin precedentes. Las ovaciones y los vivas se sucedían sin interrupción. Intensamente emocionado, nuestro don José hizo ademán de hablar. Dios! No acierto a expresar mi gratitud. Ni puedo hablarlos. Nada, para mí. Todo, para Teruel. Yo tengo 41 años. Cuando llego a Teruel, me siento un chiquillo. En esta transformación que experimento, yo tengo todo el premio que ambiciono. Es el cumplimiento de lo que el Evangelio promete a los que se hacen niños... Esto de las aguas no es otra cosa que una chiquillada más en beneficio de Teruel, de mi pueblo. En el tráfago de la vida, en mis luchas por esos mundos, donde la agitación, la fiebre de los negocios ponen intensas vibraciones en el espíritu y temblores en el corazón más fuerte, todas mis conquistas, todos mis triunfos procuraré siempre polarizarlos, ¡en Teruel! (Bravos, nuevos vivas, que no han cesado, interrumpen al orador) Ahora, cuando veo con íntimo gozo que despunta en Teruel la aurora de su unión espiritual, he venido aquí con la efusión cordial de siempre, con la intención más pura, y, ajeno por completo a la dolorosa equivocación de las banderías, estoy dispuesto a apoyar las ideas, las iniciativas de quienquiera que sea, para, en último término, si fracasasen, acometerlas yo por Teruel y para Teruel. (Nueva ovación). Hacer cosas es todo el programa. Con ese programa estuve al lado del anterior Ayuntamiento, a cuyo alcalde dedico un recuerdo desde aquí, como todos nosotros, y yo el primero, lo hemos dedicado ya en nuestro corazón a Carlos Castel. Con ese programa, estoy igualmente con el actual Ayuntamiento, cuyo alcalde siento con todos el entusiasmo de la grande zude esta ciudad. Y ahora, señores, gracias, mu-

chas gracias, y a trabajar, a trabajar por Teruel. (Estalla una indescriptible ovación, y, en medio de los vivas, se obliga a don José Torán a que baje para ponerse al frente de la manifestación. Lo que consiguen por fin). Los manifestantes se dirigen, al son de la banda de música, al Aragón Hotel. Los que fueron cerca de don José Torán pudieron notar en él una emoción intensísima. En el Hotel, don José entregó, con palabras de extraordinario afecto al pueblo que le vio nacer, 2.000 pesetas al señor Berzos para que fuesen distribuidas a las sociedades de carácter mutualista que recordó en aquel momento de tan vivo entusiasmo popular, y con el propósito, que expresó, de que dicha cantidad no fuese excesivamente diluida. Al pensar en esas sociedades, es más bien—dijo—el que siente. La caridad no sabe de ideas, sino de sentimiento, por el amor, que es el que la informa como Dios ordena. La distribución fué así: Venerable Orden Franciscana: 500 pesetas. Y otras 500 pesetas para cada una de las entidades siguientes: Unión Jornalera. Circulo Católico de Obreros. Y Mutualidad de Obreros republicanos. Grandes y entusiastas vitores premiaron este nuevo rasgo del ingeniero señor Torán. En el acto, de entre los manifestantes surgió la iniciativa de pedir para el homenajeado la primera medalla de Oro de la Ciudad. Don José pidió, exigió que se desistiera de tal propósito y de otros que allí mismo se expusieron. Lo exigió, y logró la palabra de los iniciadores. Las frases con que tan benemérito hijo de Teruel se opuso a la petición que se anunciaba, vibraban con ese puro cariño a esta bendita tierra que ha hecho decir a alguno: «ese hombre, ese Pepe Torán, es un loco... por su tierra. Un caso patológico de afecto. Porque teniendo un entendimien-

to tan preclaro, el corazón es aún más grande que su inteligencia, y... Los dos dignísimos señores que esta mañana hacían tales observaciones admirativas y tan honorosas para nuestro amigo saben que el pueblo de Teruel—sin distinción—hace suyas esas palabras. Antes de terminar hemos de decir que don José Torán nos llamó ayer tarde para decir que prohibe—agradeciéndolo en el alma—que se haga ninguna clase de peticiones para él. El mayor premio—dijo—lo tengo en mi propio cariño a la tierra de mis padres y de mis hijos. ¡Ojala que Teruel llegue pronto a amarse como yo lo amo! Queda cumplido su encargo. La manifestación se disolvió en el Gobierno civil. Surgida con la espontaneidad de las muchedumbres arrebatadas por las más pura y alta de las emociones, la de la gratitud, la manifestación de ayer se formó en la calle en breves minutos. El señor gobernador civil recibió a una comisión, primero, con un poco de sorpresa; en seguida, y al saber los motivos, con la más cordial satisfacción. De labios del señor gobernador oyeron los comisionados cálidas palabras de enaltecimiento para el insigne señor Torán. Los aplausos, mientras tanto, no cesaban en la Glorieta. Don José García Guerrero se vio obligado a salir a uno de los balcones del Gobierno civil, pronunciando breves y muy elocuentes frases para el homenajeado, que fueron recibidas con una salva de aplausos. Momentos después, los manifestantes dirigían dos sentidísimos telegramas a Madrid a doña Juana de la Rad, madre de don José Torán, y a su esposa doña María del Consuelo Peláez. Para terminar, un solo comentario: ¡Sabe Teruel, todo Teruel, que el sábado vibró con lo más puro y noble de su alma! ¡Viva Teruel! ¡Viva Torán!

CRÓNICA

En el reino espiritual de España

El conde de Keyserling se encuentra en Madrid; ha venido a estudiar a España, y, de paso, a dar unas conferencias.

El conde de Keyserling es un enamorado de España.

El filósofo de Darmstadt ha recorrido medio mundo, ha visitado los países más interesantes de la tierra, ha viajado detenidamente por las Américas, y ha estudiado y desentrañado el espíritu de los Estados Unidos comparándolo con el de la América española.

Sus observaciones, sus deducciones acerca de estos problemas son, en estos momentos, de un interés extraordinario.

Keyserling tiene una fe firmísima en el triunfo de lo que él llama el reino espiritual de España. Cree que España ha sido y volverá a ser una de las grandes matrices de la humanidad.

En tiempos venideros se hablará de la herencia greco-latina. Para Keyserling existen dos grandes raíces culturales: la que él llama raíz de orden nacional, y la de orden emocional. España representa la raíz emocional, y, según él ha podido observar, en las actuales orientaciones de los pueblos se advierte en el mundo signos inequívocos de un cambio hacia este orden emocional del español.

España es un pueblo creador, los pueblos que han seguido la corriente racional—como los Estados Unidos—no son pueblos creadores sino únicamente—diestros en la aplicación y aprovechamiento de las creaciones ajenas.

En la Residencia de Estudiantes ha sostenido el filósofo este principio:

«El mundo cristiano creó el concepto de espiritualidad.»

Y también creó—hay que añadir—esa raíz emocional en la que Keyserling tiene una fe absoluta.

Esa raíz emocional que avanza cada día con más intensidad por el mundo moderno, es la luz del Evangelio.

España representa en Europa y en América la portadora de esa luz. España debió a esa luz todo su poder y grandeza.

Frente al racionalismo, frente a la raíz racional que hoy eclipsa y se hunde España ha venido en alto la fuente raíz emocional con la que ha de triunfar cuando llegue su hora.

Y su arte, este arte español que hoy es la admiración del mundo; y su literatura,—su literatura del Siglo de Oro—con sus místicos, sus excelsos poetas y sus maravillosos dramaturgos y novelistas, y el tesoro de sus monumentos, y su arte popular; no es sino la impresión

Transportes económicos
Si busca usted economía y buen servicio en sus transportes, no deje de ver los nuevos
CAMIONES G. M. C. modelo 1930
en sus diferentes tipos de tonelaje y lo mismo por su solidez de chasis como por sus dobles ballestas traseras; potencia de motor, poco consumo y otras grandes mejoras le harán poseedor de un G. M. C. del que siempre se sentirá usted orgulloso.
JOSE MARIA MORERA
Distribuidor exclusivo para la provincia de Teruel y partido de Caspe.
Ventas al contado y plazos
CASA CENTRAL: Alejandro, 4. SALON EXPOSICION 17. TALLER TECNICO 64. ALCANIZ
SUCURSAL: P. Carlos Castel, 3. OFICINAS Y EXPOSICION, 111. TALLER TECNICO, 110. TERUEL

genial y definitiva de esa raíz emocional que Keyserling ha señalado con tanto acierto. Por eso España ha sido y será una de las grandes matrices de la humanidad. En esa luz del Evangelio está su porvenir. Esta es la herencia ibérica que hay que recoger y conservar con noble orgullo y entusiasmo. El camino está perfectamente indicado; hay que preservarse, a todo trance, del contagio de la raíz racional.

España tiene vida propia, tiene luz propia, y sus momentos de decadencia han obedecido siempre a la funesta imitación de lo extranjero, a la adulteración de nuestro carácter, y a la intromisión en nuestra vida de elementos extraños. Keyserling traza el sendero inconfundible. De seguir ese sendero depende todo. Y, por cierto, es curioso que ahora, como siempre, ha de ser una voz amiga, que viene de fuera, la que nos descubra y revele nuestros grandes y legítimos valores.

CRÓNICA DE LONDRES

El gran fracaso

El tratado sobre el desarme se firmó. Pero ha de discutirse todavía mucho sobre si ha de ratificarse por los Parlamentos respectivos. Un grupo de laboristas ha declarado que no se a votar en favor de ese tratado vendría incompleto. De ningún modo se explican que queden Francia e Italia en libertad de acción. Creen que habrá que obligarles a someterse al pacto, imponiéndoles condiciones. De otro modo—afirman—el mal se agrava, porque franceses e italianos tratarán ahora, aun a costa de muchos sacrificios, de construir

el mayor número posible de unidades. Y si ellos obran así, aprovechando su condición de no haber pactado con las demás potencias obligarán a Inglaterra a preparar su flota en defensa de los intereses que tiene en el Mediterráneo, principalmente, Norteamérica recelará de su rival, y no se detendrá hasta lograr la paridad con ella. Y de ese modo, el resultado de la Conferencia naval, ha de ser lo más contrario a los propósitos que se tenían al convocarla. ¿Por qué puede ocurrir lo que arriba afirmamos? Por la sencilla razón de que el pacto es condicionado. Quedan resquicios por donde podrán salir argumentos en favor del interés de cualquiera de las naciones.

Hemos indicado que habrá todavía que discutirse antes de que los Parlamentos respectivos ratifiquen el tratado. En Norteamérica existe una gran oposición, no sólo por parte de los demócratas, sino también de algunos republicanos. El senador Borah, según noticias que tenemos, se dispone a luchar ruidosamente para que el Tratado sea rechazado. Afirma que si Italia y Francia aumentan su marina de guerra, Inglaterra construirá también en mayor escala, porque no ha renunciado a ello. Entonces, los Estados Unidos se decidirán a ponerse al nivel de la Gran Bretaña, construyendo buques que alcancen el más alto número de toneladas.

Otros senadores se han manifestado también en contra, pero por otros motivos. Sencillamente porque no estuvieron nunca conformes en que se discutiese semejante Tratado. Además dirigen con recelo su vista hacia el otro extremo del Pacífico.

Resumen: Que lo que pensamos días antes de iniciarse las sesiones de la Conferencia de Londres, de que ésta sería un

fracaso, va siendo una realidad. Y que cuanto se trabaje en el sentido de armonizar a los pueblos para que haya paz en ellos, será inútil. El hombre es imperfecto, y la sociedad, que es conjunto de hombres, lo será también. Muchos Congresos, no pocas Conferencias. Desarmes. Excitaciones a la paz. Inútil, todo inútil, desgraciadamente. El mundo estará siempre en guerra como ha estado en todas las edades de la Historia.

A. NOBAL CRESAD

El pleito infinito DE OPOSICIONES

El tiempo pasa y la fórmula que ha de resolver el difícil problema planteado con motivo de las absurdas y despiadadas calificaciones otorgadas por las comisiones centrales, no aparece. Según las últimas manifestaciones del señor ministro, parece que se pretende realizar un nuevo ejercicio, solución en la que necesariamente se habrá de invertir cierto tiempo, tanto más si este último ejercicio se inspira en la convocatoria de 20 de julio de 1928. Por ello suplicamos a quien correspondiera se manifieste lo antes posible, pues no debe olvidar que son cerca de dos años el tiempo que llevamos en estas célebres oposiciones, y que con este silencio se irroga perjuicios extraordinarios. A todos nuestros compañeros rogamos sigan interesándose en el asunto con el mismo celo y entusiasmo con que lo hicieron en un principio, y que se abstengan de proponer más fórmulas, que a estas horas no han de servir si no para agravar más la situación.

E. JIMÉNEZ CAVERO.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

ECOS TAURINOS

Ya vienen, turolenses, las 23 orejas de platino para nuestro paisano el gran Villalta...

Ayer en Madrid, después de ejecutar una de sus inenarrables faenas Nicanor cortó la 23 oreja en la plaza grande, en la Catedral de la tauromaquia.

Esto, apreciables lectores, debemos festejarlo por ser nuestro torero, el diestro de Cretas, el único que ha conseguido cortar 23 orejas en la Corte.

Sus amigos, los organizadores del homenaje que se le quiere tributar al maño cuando este corte las 25, ya llevan muy adelantados los trabajos puesto que tan feliz momento viene a pasos gigantescos.

Y la afición turolense tendrá buena parte en ese acto puesto que además de sentirse orgullosos contribuirá a su celebración.

En fecha oportuna volveremos a ocuparnos del mismo.

Nicanor actuó con María Agüero y Enrique Torres; los dos quedaron bien y nada queremos decir de la faenaza de Villalta puesto que ésta puede comprenderse al saber el corte de la oreja.

¡Adelante, Nicanor, decimos hoy como escribimos a nuestro regreso de la corrida de Beneficencia, tienes una mágica muñeca de oro y un pundonor y vergüenza torera por nadie igualada; el público es tuyo apesar de los pesares!

ZOQUEILLO.

ASAMBLEA AUTOMOVILISTA

El próximo miércoles día 14 a las once de la mañana tendrá lugar en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, Gran Vía 3, la apertura de la Asamblea del Comercio e Industria del Automovilismo de España, para tratar de los diferentes asuntos que afectan al progreso del automóvil en nuestro país.

Las sesiones continuarán los días 15 y 16, clausurándose a las cinco de la tarde de este último día.

Para asistir a tan importantes actos, ha recibido la Comisión organizadora, adhesiones de toda España, habiéndose cursado a los inscritos las correspondientes tarjetas de identidad, las assembleístas que les permite utilizar los billetes de ferrocarril a precios reducidos.

En la Secretaría de la Comisión organizadora, apartado de Correos, 1224 se continúan haciendo proposiciones de orden general para el desarrollo del automovilismo en España.

Lea usted EL MAÑANA

Puede co... tro turíst... pues a los... mo capita... de disfruta... en los mes... no, siendo... bre a dicie... ramente id... Tiene, a... la inmensa... una extens... nes, pues a... grandes li... ción y algu... ciudades c... rreteras de... dosamente... que circula... les de auto... matriculas... del Extranj... Es Madri... urbes euró... desde el úti... siglo, su cre... tentoso, des... nización de... parte mode... completada... lativamente... grandes av... Peñalver y... la de Educa... construcción... meación la l... calá, en su p... cercana a la... bella plaza d... ha emplaza... Cervantes y... perspectiva... hacen su ent... te por la exp... Norte, así co... por la de At... admiración... da que empie... ton del mist... mencionada... continuando... coletes hasta... el aristocráti... hasta el Hipó... masa via, dig... tal como la c... ran jardines... los del Botán... los bellos m... nientes de Ne... de Colón, Ca... blica; los su... Comunicacoe... la, ministeri... Ejército, apa... y soberbios e... los hoteles... gerna constru... La extensa... uocida por la... considerada ti...

# ESPAÑA TURISTICA

## Atractivos de la famosa villa del Oso y del Madroño

Puede considerarse Madrid centro turístico de primer orden, pues a los encantos que ofrece como capital de la nación, se une el de disfrutar de un clima delicioso en los meses de primavera y otoño, siendo sobre todo de septiembre a diciembre estación verdaderamente ideal.

Tiene, además, para el viajero, la inmensa ventaja de disponer de una extensa red de comunicaciones, pues a ella afluyen todas las grandes líneas férreas de la nación y algunas que proceden de ciudades cercanas, así como carreteras de primer orden, cuidadosamente conservadas, por las que circulan constantemente miles de automóviles de todas las matriculas de España y no pocas del Extranjero.

Es Madrid una de las grandes urbes europeas. Especialmente desde el último tercio del pasado siglo, su crecimiento ha sido portentoso, desarrollándose su urbanización de manera acertada en la parte moderna y vías centrales, completadas éstas desde fecha relativamente reciente, con las dos grandes avenidas del conde de Peñalver y de Pi Margall, que con la de Eduardo Dato, todavía en construcción, pondrán en comunicación la hermosa calle de Alcalá, en su parte más anchurosa y cercana a la plaza Castelar, con la bella plaza de España en la que se ha emplazado el monumento a Cervantes y que ofrece magnífica perspectiva a cuantos visitantes hacen su entrada en la Villa y Corte por la espléndida estación del Norte, así como los que arriban por la de Atocha, muestran justa admiración por la soberbia avenida que empieza en el Prado y Sale del mismo nombre, cruza la mencionada plaza de Castelar, continuando luego el paseo de Recoletos hasta la plaza de Colón, y el aristocrático de la Castellana, hasta el Hipódromo; en esta summa vía, digna de una gran capital como la de España, se admiran jardines tan artísticos como los del Botánico, Prado y Recoletos; bellos monumentos, como las Fuentes de Neptuno, Cibeles, y los de Colón, Castelar e Isabel la Católica; los suntuosos palacios de Comunicaciones, Banco de España, ministerios de Marina y del Ejército, aparte de innumerables soberbios edificios particulares y los hoteles de fama y más moderna construcción.

La extensa plaza irregular, conocida por la Puerta del Sol, es considerada todavía el centro de

Madrid; recoge por las grandes arterias que a ella afluyen, todo el movimiento, toda la vida de esta villa agitada, bulliciosamente callejera, que parece entregada a perpetua fiesta, embriagada por la luz radiante de su sol y la esplendidez del azulado manto de su cielo; las anchas aceras no bastan a contener el gentío que cruza en todos sentidos; el movimiento de autos, tranvías y toda clase de vehículos, es, en algunas horas del día, tan intenso como en las plazas centrales de la «city» de Londres, y la algarabía y el tumulto pintoresco de este sitio encarnador, perturba al forastero acostumbrado a la tranquilidad de la aldea, pero admira y entusiasmo al que tiene el hábito de vivir en las ciudades.

Para describir cuanto de notable y bello encierra Madrid en monumentos, edificios—empezando por el Palacio real—templos, museos, teatros, parques, etc., necesitaríamos un espacio de que no disponemos. Citaremos, sin embargo, las características de algunos de ellos, que constituyen, a juicio nuestro, notas de verdadera atracción para el turista, especialmente extranjero, que visita por primera vez Madrid.

El templo más importante es, sin disputa, San Francisco el Grande. Su fundación se remonta a 1217, la restauración moderna comenzó en 1881 y fué terminada en 1888. El interior es de una magnificencia superior a toda ponderación. Sobre la cornisa de rica crestería, se desarrolla la ancha y atrevida cúpula, de 33 metros de diámetro, en cuyo arranque hay doce figuras de reyes y profetas, de gran tamaño, pintados por Ferrant. La maravillosa alegoría de la Virgen de los Angeles, sobre el altar mayor, es debida a Plasencia; las bellísimas pinturas de las siete capillas que tiene el templo, son debidas a Domínguez, Contreras, La Plaza, Rivera, Hernández, Muñoz Degraín, Moreno Carbonero, Casado y Cubells. Alrededor del presbiterio se halla la preciosa sillería de coro, procedente del Monasterio del Parral, obra notabilísima del arte plateresco.

Dignas de destacarse son también la iglesia de las Salesas Reales, la de San Jerónimo, en la que celebraron sus esponsales los actuales soberanos de España, la Basílica de Atocha, en la que existe un panteón de hombres célebres, y la de Santa Cruz, de reciente construcción y desde cuya

alta torre la vista alcanza hasta el Escorial, siendo el panorama que se divisa sobre la capital y sus alrededores, de una grandeza soberbia.

La catedral de Madrid no corresponde a la importancia de la capital de España, especialmente si se tiene en cuenta que nuestra patria posee una riqueza inmensa en esta índole de monumentos. Hállase situada en la calle de Toledo, cerca de la Plaza Mayor, y fué antiguamente iglesia del que se llamó Colegio Imperial, cuyos estudios regentaban los jesuitas. Tiene algunas obras de notables artistas, tales como Alonso Cano, Claudio Coello, Herrera el Mozo, Menga y Jordán. Constrúyese actualmente la catedral de Nuestra Señora de la Almudena, cuyas obras se hallan bastante adelantadas. La cripta, ya concluida y consagrada al culto, da una idea de la riqueza y grandiosidad que ofrecerá este templo, que elevase a poca distancia del Palacio Real.

Por ser conocidísimo no describiremos el palacio de los Reyes de España; basta decir que en su género, es uno de los mejores que existen en el mundo. La soberbia mole ocupa el emplazamiento del que se incendió en 1734 y del antiguo alcázar de los moros. El interior está cuajado de magnificencias, en decorado, mobiliario y obras artísticas.

Son innumerables los edificios públicos y de propiedad particular que en Madrid se distinguen por su arquitectura o por las bellezas que poseen. En este último aspecto, ninguno aventaja al Museo Nacional de Pintura y Escultura, situado en el Paseo del Prado. La riqueza artística que encierra es estupenda; su pinacoteca está considerada por propios y extraños como la primera del mundo, y aunque algo reducida y desde luego inferior a la de los

grandes museos europeos, tiene también importancia su sección de escultura. Los grandes pintores españoles no pueden ser estudiados en ninguna parte como en este museo, y algunos extranjeros, entre ellos el Tiziano, que fué pintor de la Corte en la época de Carlos V, tampoco pueden conocerse en todas las fases de su desarrollo artístico, sin visitar detenidamente esas galerías del Prado, donde es tan abundante y variado el número de sus obras. Así se explica la extraordinaria afluencia de aficionados y artistas de todas las partes del mundo que visitan y seguirán visitando este santuario de obras maestras.

La colección de cuadros de Velázquez, comprobadamente auténticos, asciende a unos sesenta, y en ella están comprendidas todas las obras de este gran artista, que figura en primera línea entre cuantos han existido. Nadie le igualó en la exacta visión de las cosas y de las personas que reproduce en el lienzo; sus cuadros son una verdadera maravilla de un realismo sano, en los que palpita, como cualidades salientes del gran maestro, la sinceridad, la verdad. También Velázquez sabe idealizar, dándonos de ello una gallarda muestra en su «Cristo», del que ha dicho un eximio orador español, que es una instantánea tomada al pie del Calvario.

No es menos extensa la colección de cuadros de Murillo, aunque, desgraciadamente, muchas obras importantísimas de este insigne artista sevillano están esparcidas por los museos extranjeros y las colecciones particulares de Inglaterra y de los Estados Unidos. La nota que domina en la obra de Murillo es la dulzura; el cuadro que representa a Santa Isabel, reina de Hungría, curando a los mendigos ulcerados, atrae sobre todos la atención de los inteligentes, y su vista produce una impresión imborrable, subyugante. Otras obras que dan idea exacta del temperamento delicado y espiritualista de Murillo son las célebres «Purísimas», «La adoración de los pastores», «Los niños de la concha», etc. etc.

Rivera, el fundador de la llamada «escuela napolitana»; Theotocopuli, el genial artista candiota, conocido por «El Greco», que fundó en Toledo su escuela propia; Goya, con su temperamento inquieto, voluntarioso y original, que ha dado cierta inconexión al conjunto de su magna obra; el

místico Zurbarán; Morales, El Divino; Alonso Cano; Claudio Coello, Nayarrete, Pantoja, Ridalta, Herrera, Pacheco y tantos otros..

Los artistas extranjeros ocupan también una gran parte del Museo; Rafael; Tiziano Tintoretto, Veronés, Leonardo de Vinci, Rubens, Van Dick, Rembrandt, Alberto Durero, Lorrain, Ranc, Natier y muchos más, nos ofrecen obras de portentoso mérito.

En el Museo de Arte Moderno, instalado en el primer piso del grandioso palacio de la «Biblioteca y Museos Nacionales», pueden admirarse los destacados cuadros de los más famosos pintores nacionales y extranjeros del siglo XIX.

Merecen visitarse igualmente los Museos de Artillería, de Ingenieros, el Naval, el Antropológico y el de Artes Industriales, así como los abundantes monumentos conmemorativos, fuentes, arcos, puentes monumentales, teatros—algunos de moderna y bella construcción, otros, como el Real, en plena restauración—plazas de toros, campos de deportes y los espléndidos parques del Retiro, del Oeste y la Moncloa; dentro de este último recinto se elevará no tardando mucho la Ciudad Universitaria, hermosa y altruista iniciativa del rey don Alfonso XIII, que por las magnas proporciones de su emplazamiento y la belleza del lugar, ha de constituir uno de los principales atractivos de este Madrid, acogedor y comprensivo, alegre y romántico, pese al ambiente de rudo materialismo que extendiéndose por doquier, y que tantas acariciadoras ilusiones y bienhechoras esperanzas va abatiendo en su impetuoso y arrollador impulso...

Tiene hoy día Madrid, es cierto, el empaque de las más hermosas urbes europeas, pero conserva rasgos típicos de su anterior fisonomía, que no hace aún muchos años, le daba un sello característico, propio de «casticismo» sano y emotivo; que deja recuerdo imborrable en quien le visita con atención y saborea los mil encantos de su vida. Encuentra en ésta el provinciano, y aun en mayor grado el extranjero, facetas ignoradas, insospechadas, que dejan en su ánimo la dulce nostalgia de las impresiones gratas y de las horas vividas en pleno sosiego del espíritu, recreado siempre en notas de gracioso colorido, de optimismo sugeridor y confortante...

A. R. T.

**Propietarios, Industriales, Comerciantes**

Facilito informes sobre todos los países, investigaciones personales, trasposos, cobros de créditos, marcas y patentes, planos, proyectos, mediciones y toda clase de trabajos de arquitectos e ingenieros, hipotecas y colocación de capitales, compra-venta de fincas y solares.

Dirigirse a JESÚS ANDUJ APARICIO, delegado en esta provincia del Consorcio Jurídico Comercial, S. A.

**MANUEL BENEITEZ**

— CAMISERÍA FINA —  
EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL MADRID

**JOSE MAESTRE**

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20. MADRID

mayo de 1930

**RINOS**

turolenses, las 25 no para nuestro país. Villalta...

Madrid, después de e sus inenarrables r cortó la 23 oreja ande, en la Catedral quia.

ables lectores, de- no por ser nuestro stro de Cretas, el conseguido cortar Corte.

los organizadores que se le quiere tri- cuando este corte van muy adelanta- os puesto que tan o viene a pasos gi-

n turolense tendia en es acto puesto e sentirse orgullos su celebración. ortuna volveremos el mismo.

actuó con Martí rique Torres; los do- i y nada queremos faenaza de Villalta sta puede compren- el corte de la ore-

licanor, decimos hoy nos a nuestro regre- da de Beneficencia, ígica muñeca de oro r y vergüenza tore- gualada; el público r de los pesares.

**ZOQUETILLO.**

**BLEA AU**

**DVILISTA**

to miércoles día l e la mañana tendi Círculo de la Unión Industrial, Gran Via a de la I Asamblea o e Industria del A- de España, pa- diferentes asuntos el progreso del a- nuestro país.

nes continuarán las clausurándose a las tarde de este último ir a tan importantes cedido la Comisión a, adhesiones de r habiéndose cursado tios las correspon- tas de la entidad, s que les permite e- etes de ferrocarril- tidos.

retaría de la Com- zadora, apárido- 24 se continúan o- oposiciones de or- a el desarrollo mo en España.

# Información de España y del Extranjero

## LAS ELECCIONES

Madrid, 12.—El presidente ha reiterado que en cuanto se haya concluido el nuevo censo convocará elecciones generales. Negó que para «hacer» las elecciones haya modificaciones en el Gobierno. Por el contrario, el presidente piensa presentarse a las Cortes, de donde cree que saldrán los partidos y saldrá el nuevo Gobierno.

Cree el general Berenguer que España no es republicana y estima que el Parlamento futuro tiene que hacer una labor muy útil por que España reclama algunas leyes. El Ejército tiene necesidad de una y también es precisa una ley universitaria.

Asegura que el Ejército está sometido con absoluta disciplina al Poder constituido y dice que no cree posible en España una República como no sea de tipo de dictadura militar o soviética.

También cree el presidente que hace falta una ley de Prensa y por último vuelve a hacer las mismas manifestaciones de franco optimismo.

## FIESTA DE LA GRANDEZA

Madrid, 12.—Esta mañana a las once, se celebró la fiesta de la Grandeza en la iglesia del Corazón de Jesús, en la calle de la Flor.

Esta fiesta no se celebró el año pasado por la muerte de S. M. la reina doña María Cristina.

Asistieron los reyes, los infantes y damas palatinas.

El rey, con doña Victoria, llegó descubierto al templo, acompañado de la Escolta.

La banda de Alabarderos entonó la marcha real.

Fueron recibidos a la entrada por la diputación de la Grandeza, presidida por el marqués de Santa Cruz.

Ofició el P. Ponce.

El rey entregó luego el premio Cervantes a Luis Hernández Alfaro.

El trabajo que ha sido merecedor del premio versa sobre «Los Virreinato del Perú».

También se repartieron premios a los servidores de la Grandeza más distinguida.

## RECEPCION

Madrid, 12.—Pasado mañana se celebrará en Palacio una recepción de 1500 congresistas del Internacional de Ferrocarriles.

## PÉSAME DE LOS REYES

Madrid, 12.—La familia real ha enviado el pésame a la familia de Romero Torres, por la muerte de este gran pintor.

También testimoniaron su pésame al pueblo de Córdoba con un sentido telegrama al alcalde de aquella capital.

Además el rey ha rogado al alcalde que lo represente en los actos fúnebres que se celebren en Córdoba con motivo de aquel acontecimiento.

## NOTICIA RECTIFICADA

Madrid, 12.—El ministro de la

Gobernación general Marzo dijo hoy, hablando con los periodistas, que no era cierto, como habían dicho algunos periódicos, que se hubiesen reanudado las clases en la Universidad Central.

Este asunto—añadió—esta pendiente de la resolución de la autoridad universitaria.

Esta noche se reúne la junta de Gobierno, y luego veremos.

## EL MARQUÉS DE CARISBROAKE

Madrid, 12.—Esta mañana estuvo el marqués de Carisbroate en el Hospital de la Cruz Roja.

Fué a despedirse del personal facultativo y enfermeras que prestan su servicio en dicho centro.

El marqués marcha hoy a Inglaterra.

## UNA FIESTA

Madrid, 12.—Los reyes asistirán esta noche a una fiesta en la casa de don Gonzalo de la Mora.

## LOS CONDES DE ZAMOISKI EN MADRID

Madrid, 12.—Esta mañana llegaron a Madrid los condes de Zamoiski.

Fueron recibidos en la estación por el infante don Alfonso de Orleans y otros personajes.

## SEÑORAS:

LA MODISTA de Valencia AMPARO G. LUNA, domiciliada en la Avenida Amalio Gimeno, 83.º, presentará mañana, día 13, en el ARAGÓN HOTEL, la más bonita colección en modelos de vestido para la presente temporada.

## EN LA PRESIDENCIA. DESPACHO

Madrid, 12.—Hoy despacharon con el jefe del Gobierno los ministros de Gobernación y Fomento.

El presidente recibió después al alcalde de Barcelona.

## TRANQUILIDAD

Continuó diciendo el ministro que la tranquilidad reinaba en España, excepto en Granada, donde había tenido que ser cerrada la Universidad por alborotos ocurridos en la Facultad de Derecho.

## UN INCENDIO

Luego el general Marzo mostró a los periodistas un telegrama de Alicante, comunicando que en Jijona había ocurrido un formidable incendio.

El siniestro ha sido en los edificios del Ayuntamiento y del Juzgado.

Se derrumbaron las techumbres de ambos locales.

Toda la documentación ha sido pasto de las llamas.

Los esfuerzos extraordinarios que se hicieron para sofocar el fuego en los primeros momentos no dieron resultado alguno.

Tal fué la voracidad con que el fuego se inició.

## TOMA DE POSESION

Madrid, 12.—Hoy tomó posesión de su cargo el director de Acción Social.

Le dió posesión el subsecretario de Trabajo señor Cano.

## De Provincias

### BUQUES ALEMANES

San Sebastián, 12.—Como anunciamos hace algún tiempo, el día 24 de este mes llegarán a Pasajes varios buques de guerra alemanes que están realizando un viaje de prácticas.

Con este motivo, la colonia alemana residente en San Sebastián, siempre dispuesta a recibir dignamente a sus compatriotas y a actuar con ellos de cicerones, haciéndoles los honores de la casa, después de las autoridades, organiza diversas fiestas en honor de las tripulaciones de los barcos.

A los oficiales obsequiará con un baile que se celebrará en el Hotel Central y con una excursión por la provincia, y para los marineros se proyectan también diversos festejos, entre ellos una fiesta que tenga la similitud con el ambiente puramente alemán.

### REUNION DE OBREROS

San Sebastián, 12.—Se reunieron en la Federación de Sociedades Obreras los obreros peones que han estado en huelga, para enterarse de los términos del laudo dictado por el Comité paritario encargado de la solución del conflicto.

Después de amplia discusión se acordó, por 115 votos contra 14, aceptar dicho laudo y reintegrarse al trabajo desde el hoy.

También se acordó solicitar del gobernador civil la libertad de los obreros detenidos con motivo de la huelga.

### CARAVANA DE OCHENTA AUTOMÓVILES EL REGRESO

San Sebastián, 12.—Llegaron los automóviles que formaban la caravana alemana que ha recorrido los campos de batalla de Francia, las Exposiciones españolas, otras poblaciones de la península y Madrid, de donde partieron ayer, a las seis de la mañana. La organización de esta excursión automovilística tan interesante ha estado a cargo del «Allgemeiner Deutscher Automobil Club» de Munich.

Los automóviles que forman la caravana se reunieron en la plaza de Zubieta, frente al hotel Continental, para recorrer Igueldo, Uña y Paseo del Príncipe de Asturias. Los viajeros alemanes visitaron el Monte Urgull, Museo Oceanográfico y otros lugares de la ciudad.

Después de almorzar en los hoteles donde se hospedan (Ezcurrea y Continental), se dirigieron a Azpeitia, donde visitarán el Santuario, y continuaron hasta el valle de Régil, para visitar la casa de Paulino Uzcudun, según consta en su programa. Visitaron otros lugares de la costa entre ellos Zumaya, deteniéndose en el Museo de Zuloaga.

A la caravana se agregaron con sus coches varios socios del Automóvil Club.

La Directiva del Automóvil Club hizo extensiva esta invitación a todos los socios.

## LAS TRAGEDIAS DEL MAR

El Ferrol, 12.—Desde la playa se vió una embarcación abandonada.

Se supone que zozobró al ser sorprendida por el temporal y que la tripulación pereció ahogada.

## Lotería de la Ciudad Universitaria

### EL SORTEO DE HOY

Madrid, 12.—En el sorteo celebrado esta mañana en correspondido los premios siguientes a los números que se indican.

PRIMER PREMIO:

54.777.—Barcelona.

SEGUNDO:

3.412.—Zaragoza.

TERCERO:

10.867.—Bilbao.

CUARTO:

24.634.—Valencia.

QUINTO:

16.009.—Antequera.

SEXTO:

51.537.—Barcelona.

SÉPTIMO:

50.657.—Bilbao.

OCTAVO:

17.774.—Cartagena.

NOVENO:

24.835.—Barcelona.

DÉCIMOS PREMIOS:

14.692, 8.533, 12.587, 48.572, 7.624.

UNDÉCIMOS PREMIOS:

41.462, 46.025, 18.529, 36.391, 40.268.

DUODÉCIMOS PREMIOS:

42.889, 1.615, 52.419, 46.385, 5.770.

DÉCIMOTERCIOS PREMIOS:

27.912, 30.861, 46.808, 19.631, 16.355, 89.838, 51.308, 30.860, 30.671, 23.154, 18.501, 25.176, 8.480, 1.365, 2.370 y 39.838.

## DEL EXTRANJERO

### EN LA CAMARA ITALIANA

UNDISCURSO NOTABLE.—SIGUEN LOS COMENTARIOS

Roma, 12.—La prensa sigue comentando el discurso de Grandi en la Cámara.

He aquí algunos de los extremos de ese discurso:

### LAS REPARACIONES

Después de la conclusión del pacto de Lorcanp, según el punto de vista alemán, la ocupación de su territorio no tenía razón de ser. Pero todavía había grandes dificultades que salvar; la mayor consistía en el control de la zona que se había abandonado.

«Para lo que se refiere a las reparaciones orientales—continúa

diciendo el señor Grandi—, Italia se encontraba en una posición bastante delicada, y esto a causa de su evidente interés financiero, sobre todo si se considera el porcentaje tan insuficientemente que le fué fijado en Spa.

Pero Italia fascista es fiel a sus amistades, sobre todo cuando esta fidelidad puede ser causa de los mayores sacrificios. Italia no vaciló en confirmar sus simpatías, el primer día de la guerra se habían dirigido hacia las naciones que más habían sufrido por causa de la guerra. El Gobierno fascista ha sido el primero en comprender, y el solo que no ha vacilado en sacrificar sus intereses financieros y particular al mantenimiento de sus fieles amistades.

Los tres acuerdos más importantes para Austria, Hungría y Bulgaria son seguidos en el protocolo de El Haya por una serie de convenciones, que resuelven todas las cuestiones que interesan a los demás países (Alemania, Checoslovaquia, Yugoslavia, Grecia, Polonia y Rumania). Italia no sólo puso en la solución de estos problemas, todo su más eficaz apoyo, sino también el sentido de una justa e imparcial valoración de los derechos de cada uno. Frecuentemente Italia ha sacrificado sus intereses materiales a disminuir todas las diferencias y a hacer posible cuantos acuerdos han sido necesarios, para establecer una justa igualdad entre todos los pueblos aún divididos y atormentados por las consecuencias de la guerra.

### HACIA EL EQUILIBRIO

La Italia fascista tiene el honor de haber sido la primera en tratar de volver el equilibrio conciliador entre todas las naciones del Oriente europeo. Este sentido de realismo y de humanidad del espíritu italiano—continúa diciendo el señor Grandi—no puede aceptar un principio según el cual, a pedir la aplicación formal de los Tratados, haya quien pretenda mantener una neta e injusta diferencia entre los países vencedores y vencidos.

El ministro de Negocios Extranjeros continúa diciendo: «No hay nadie que sea ya para él mismo, ya para los demás, el guardián de las tablas de la ley internacional».

Las condiciones de la paz europea no están contenidas en fórmula abstracta y simple, que siempre vaya ligada a los recuerdos de la guerra, ganada o perdida. Los Tratados no son eternos. Pero si se quiere que duren el mayor tiempo posible, es necesario adaptarles a tiempo y con justicia a las necesidades nuevas y a las nuevas realidades. Esta política que el gobierno fascista ha seguido durante ocho años, ha dado en Europa resultados positivos, y será seguida con constancia y seriedad por los países a quienes Italia ha dado pruebas de su amistad, y

que sabe la fidelidad... Hizo... Italia, a... marino e... las débiles... estar dis... lición, a... lición se... dos los... uniera la... de todas... nacional... italiana, d... tente flo... rión de... cuando e... mucho n... un princi... cho inter... cálculo... nuevos p... bertad y... gado Ingl... dos a un... el acuer... nueva era... ello, la D... siempre c... y no de... Un tonel... en efecto... sa de cu... que los... con un te... mo aquél... EL C... Londre... oficina de... Press, M... ha traslad... plano—in... su viaje d... nar el gru... dicho paí... ción exis... despacho... do en los... «Karac... traordina... India mal... las fiestas... «En la... minan los... es sabido... ligiosos a... corderos, transport... sionalme... excitan e... para los... sagrado, s... siego por... temen gr... «Se cr... conflictos... tan, Cal... que conti... tos de M... vores... LO DE... Bomba... mado el... había sic... har... Dicen... mercio d... por la hu... dores que... nacionali... trabajo e... ción de C...

jero

Grandi... Itali... en una posición... ada, y esto a causa... interés financiero... se considera el por... fuientemente que... Spa... ascista es fiel a sus... re todo cuando es... ede ser causa de los... ficios. Italia no vá... mar sus simpatías... ntáneas, que desde... de la guerra se ha... hacia las naciones... n sufrido por causa... El Gobierno fascista... mero en compren... que no ha va ilado... sus intereses finan... laral mantenimien... s amistades... uerdos más impor... Austria, Hungría y... seguidos en el pro... Haya por una serie... nes, que resuelvan... tiones que interesan... países (Alemania,... uia, Yugoslavia, R... ia y Rumania). Ita... so en la solución de... las todo su más efi... no también el senti... ta e imparcial valua... erechos de cada uno... nte Italia ha sacrifi... eres materiales a... las las diferencias y... e cuantos acuerdos... sarios, para estable... igualdad entre todos... ún divididos y ator... r las consecuencias... EL EQUILIBRIO... scista tiene el honor... la primera en tratar... equilibrio concilia... das las naciones del... peo. Este sentido de... e humanidad del es... — continúa diciendo... ndi—no puede acep... pio según el cual, d... icación formal de los... aya quien pretenda... a neta e injusta dife... los países vencedo... os... ro de Negocios Ex... ntinúa diciendo: «No... e sea ya para él mis... a los demás, el guar... ablas de la ley inter... ciones de la paz euro... n contenidas en el... acta y simple, que... a ligada a los recu... erra, ganada o perbi... ados no son eterna... iere que duren el m... posible, es necesari... tiempo y con justifi... lades nuevas y a... dades. Esta política... rno facista ha segui... o años, ha dado en... ados positivos, y ser... constancia y serena... países a quienes Italia... ebas de su amistad,

que saben que pueden contar con la fidelidad de esta amistad.  
**LOS SUBMARINOS**

Hiz historia de las negociaciones de Londres, y añadió el orador: «En cuanto a los submarinos, Italia, aun reconociendo que el marino es indispensable a las flotas débiles para defenderse contra las flotas más potentes, declaró estar dispuesta a tratar de su abolición, a condición de que la abolición se refiriese también a todos los navios de línea y a ello se uniera la reducción de los navios de todas clases. La Prensa internacional ha hecho de la petición italiana de paridad con la más potente flota continental una cuestión de paridad italo-francesa, cuando en realidad la cuestión es mucho más vasta. La paridad es un principio de moral y de Derecho internacional y no sólo un cálculo aritmético. Sobre estos nuevos principios de igualdad, libertad y paz internacional han llegado Inglaterra y los Estados Unidos a un acuerdo que significa el acuerdo el comienzo de una nueva era entre los pueblos. Por ello, la Delegación italiana habló siempre de necesidades relativas y no de necesidades absolutas. Un tonelaje muy limitado basta, en efecto, para asegurar la defensa de cualquier país, con tal de que los países vecinos cuenten con un tonelaje tan limitado como aquél.»

**EL ODIOS DE RELIGIONES**

Londres, 12.—El director de la oficina de Londres de la United Press, Mr. Wedd Miller, que se ha trasladado a la India en aeroplano—invirtiendo siete días en su viaje desde Londres—para anunciar el grupo de corresponsales en dicho país, en vista de la situación existente, envía su primer despacho desde K irachi, concebido en los siguientes términos: «Karachi, 11.—Se toman extraordinarias precauciones en la India mahometana con motivo de las fiestas religiosas de El Barkri. «En la India del Norte predominan los mahometanos, y, como es sabido, en estos festivales religiosos acostumbran a sacrificar corderos, ovejas y vacas, que transportan por las calles procesionalmente. Estas ceremonias excitan el espíritu de los indú, para los cuales la vaca es animal sagrado, y como existe desasosiego por la prisión de Gandhi, se temen grandes desórdenes. «Se cree que surgirán serios conflictos en Delhi, Sindi, Multan, Calcuta, Karachi, ciudades que contienen millares de devotos de Mahoma, de fanáticos fervores.»

**LO DEL TRASLADO DE GANDHI**

Bombay, 12.—Ha sido confirmado el rumor de que Gandhi había sido trasladado a Purandhar. Dicen de Rangoon que el comercio del puerto está paralizado por la huelga de miles de trabajadores que dirigidos por agitadores nacionalistas han cesado en el trabajo con motivo de la detención de Gandhi.

**UNA PROTESTA**

Calcuta, 12.—El comercio ha dirigido una carta al virrey, protestando contra la política de terrorismo que desarrollan las autoridades británicas de la India y declarando que el ambiente de intranquilidad que reina en el país es terriblemente perjudicial para los negocios.

**LOS SOVIETS**

París, 12.—El redactor diplomático de «Dally Mail» dice que numerosos miembros del personal de la Embajada de los soviets en Londres, acusados de oportunismo, serán llamados por Moscú y que esto mismo alcanza al embajador incurso en la misma acusación. Según el mismo informador, varios agentes de G. P. U. vigilan muy de cerca los hechos y las manifestaciones del personal de la Embajada. Seis miembros de éstos, entre ellos dos secretarios, han resuelto no inclinarse ante las órdenes de Moscú y no volver a Rusia.

Existe en Londres cierto número de periodistas representantes de las publicaciones soviéticas, los cuales estaban disgustados con el embajador porque en la conferencia diaria que con ellos celebraba éste les rogaba que pusieran sordina a ciertos ataques contra el Gobierno de Londres hasta que el Tratado en curso fuera ratificado, y moderaran sobre todo sus informaciones en lo que concernía al conflicto de la industria textil de Brandford y los acontecimientos de la India.

**Del Bachillerato**

Acerca de los exámenes de alumnos del Bachillerato universitario, de que ya anticipamos noticia, la «Gaceta» dice textualmente lo que sigue: Los alumnos matriculados oficialmente en el primer año de facultad, pero a quienes falta un ejercicio de idiomas para la terminación de Bachillerato universitario serán examinados de dicho ejercicio en los cinco últimos días del mes de mayo, constituyéndose al efecto los Tribunales el día 25 de dicho mes. A los alumnos libres a quienes falte un solo ejercicio de idiomas para la obtención del Bachillerato universitario, les concederán las Facultades matrículas, condicionadas en las asignaturas del primer año, pudiendo dichos alumnos examinarse del citado ejercicio en los cinco últimos días de mayo, ante los Tribunales constituidos al efecto para los alumnos oficiales.

Pida usted cerveza  
**MAHOU, PILSEN Y MUNICH**  
en todos los establecimientos.

**BARBERIA**  
Calle San Francisco, núm. 22.  
Se necesita un oficial interno  
Que sepa su obligación  
**EUGENIO PASCUAL**  
TERUEL

**BARCELONA**  
**EL INFANTE DON CARLOS**  
Barcelona, 12.—El capitán general de Cataluña pasó el día de ayer en Suria, con motivo de la inauguración del local de la Cruz Roja.  
**DE LA LOTERIA DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA**  
Barcelona, 12.—El número a que ha correspondido el primer premio se comenzó a vender en una Administración de esta capital. Pero sólo se expendieron dos décimos. Los restantes fueron devueltos a Madrid, donde se vendieron.

La Parca continúa su fatal labor de segar vidas llenas de ilusión. Por desgracia, se ha cumplido el pesimismo que desde hace varios días invadía el hogar de don Pelegrín Gracia y la Muerte le ha arrebatado a un hijo modelo, a un muchacho franco y noble que había merecido la amistad de sus convecinos: el amigo Pele, como familiarmente se le llamaba. De regreso de Africa, a donde fué para cumplir sus deberes militares, Pelegrín montó un hermoso salón de peluquería para señoras y dejándolo a sus hermanos volvió orgulloso a tierras africanas para recoger el premio de su laboriosidad: una chiquilla que le había robado el corazón; casáronse y en viaje de novios llegaron a esta ciudad para que Pele, tan buen hijo y hermano como turense, entregara ayer su alma a Dios en el pueblo que le vio nacer. Hoy se han celebrado los actos de funeral y conducción y en ambos han quedado patentes las amistades de la familia Gracia-López.

Descanse en paz el finado y reciban sus deudos, especialmente su viuda y nuestro estimado amigo don Pelegrín la expresión sincera de nuestro pesar por tan irremparable pérdida.

**Detención del autor de unas heridas**

En Cosa, al vecino Jacinto Rodrigo Viñado, le causaron unas heridas en la cabeza y unas erosiones en la cara, con una piedra. El motivo fué una discusión que tuvo con su convecino Dionisio Catalán Pina, labrador. Este convicto y confeso de ser el autor de las lesiones fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

**La comunión a los enfermos**

Tan sencillo como sublime acto tuvo lugar ayer mañana. A las ocho y media se organizó en la Catedral la gran procesión que recorrió las calles de la ciudad para llevar el Señor a las casas de los enfermos. La Banda municipal esparció al viento los sonos del Himno nacional y en la puerta del citado templo apareció el ilustre provisor eclesiástico don Salustiano Sánchez conduciendo bajo palio el Señor.

Detrás venía la presidencia y en ella figuraban el teniente coronel don José Iturralde, el presidente de la Diputación don Jesús Marina, el de la Audiencia don Fidel Aliqué y el teniente alcalde don José Monterde. El itinerario, que fué largo estaba invadido de público y en los balcones lucían colgaduras. La Marcha Real anunciaba la entrada y salida del Señor en las numerosas casas que visitó y en las filas de la procesión figuraron todas las Asociaciones católicas de la capital. El sol lució espléndido.

**DESDE VILLEL**

El próximo domingo habrá una velada teatral al objeto de recaudar fondos para celebrar el día 25 del actual el homenaje a la vejez. El éxito de la velada está descontento ya que el cuadro artístico va integrado por bellísimas señoritas y otros elementos de nuestra sociedad. En la noche del día 8, las campanas dieron la voz de alarma debido a que en la casa número 8 de la calle de la Iglesia, propiedad del vecino don Ceferino Pérez, habíase declarado un incendio. La pronta intervención del vecindario y benemérita sofocó el fuego antes de que tomara mayor incremento. Además de la chimenea, se prendió fuego el tejado. Las pérdidas ascienden a 300 pesetas.

CORRESPONSAL.

**Registro civil**

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal. Nacimientos.—Jesús Dolz Monerer, hijo de Manuel y de Simona. Luisa Mezquita Mezquita, hija de Cándido y de María. Matrimonios.—Rufino Pastor Marqués, de 27 años de edad, soltero, con Flora Santafé Soriano, de 20, soltera, en la iglesia de San Andrés. Defunciones.—Joaquín Benedicto Salvo, de 70 años de edad, casado, a consecuencia de nefritis crónica.—Beneficencia. Pglegrín Gracia López, de 24 años, casado, a consecuencia de miocarditis séptica.—San Juan, 49.

Leed «El Mañana»

**GACETILLAS**

Día espléndido fué el de ayer y por e'lo hubo muchos vecinos que marcharon al campo. La Ronda se vió animadísima y el público pasó unas buenas horas montando y viendo funcionar las barcas, «El valanés», los caballitos, «El charleston» y los salones de tiro al blanco; atractivos muy bien montados. AMA joven, leche de un mes y abundante, se ofrece para criar en su casa; razón Antonio Campos, Torrelacárcel. HALLAZGO: dos llaves grandes atadas con una cuerda, en la plaza de toros.



Marchó a Valencia nuestro querido amigo el ingeniero don Manuel Torán de la Rad. Regresó de viaje de inspección el teniente coronel jefe de esta Comandancia de la Guardia civil don Antonio Redondo Morón. De Zaragoza regresó la señora del director del Banco Hispano Americano señor Mayayo.

**Espectáculos**

Teatro María.—Despedida de la Compañía y homenaje al maestro don José Serrano. Función para esta noche que se dará por el siguiente orden: 1.º «El mal de amores». 2.º Gran concierto. Romanza de «Los claveles», por la tiple Anita Barbarroja.—Duo de «Los de Aragón», por Consuelo Benítez y Garvarri, y el Himno a Valencia, por toda la Compañía. 3.º «La reina mora. Por exceso de original dejamos para mañana la información del Teatro.

**ENSEÑANZA NACIONAL**

ESCUELAS VACANTES En la provincia de Valencia: Masalaves, unitaria para maestro, 1.008 habitantes; vacante por traslado. Titajues, unitaria para maestro, 1.556; vacante por jubilación. Corresponden ambas vacantes al derecho de turno de consortes. En la provincia de Santander: Iglesia y Ruilalones-Ruiloba, unitaria para maestra, 537 habitantes; vacante por traslado. Villasuso-Campo de Yuso, mixta para maestro, 343; vacante por traslado. Seans-Armero, mixta para maestra, 136; de nueva creación. Cahecho-Cabezón de Lichana, mixta para maestra; de nueva creación. Estaños de Mariedes-Camargo, unitaria para maestro, 1.225; de nueva creación.

### DESDE MORA DE RUBIELOS

#### Las fiestas

Las tradicionales fiestas que esta importante villa dedica anualmente el día 8 de mayo a su patrono el Arcángel San Miguel han resultado este año de gran brillantez. Por la mañana se empezó el día con volteo de campanas y pasacalle de la banda municipal tocando alegres piezas. Más tarde misa mayor en la que se interpretó a gran orquesta la de Perosi, con sermón a cargo del elocuente orador, canónigo de la colegiata de San Bartolomé, de Valencia. Terminada la misa, procesión hasta la capilla del Santo Arcángel que en versos tan preciosos cantó el gran poeta valenciano-aragonés Victor Iranzo.

Terminada la procesión se obsequió a los invitados con un refresco en el salón de actos del Ayuntamiento en donde la banda municipal interpretó selectas composiciones de concierto, entre ellas, de manera magistral, la obertura de la ópera «Aida». En obsequio a la nutrida colonia de valencianos, integrada por varios funcionarios y personas naturales de aquí, establecidas en Valencia, que vinieron ese día, la banda municipal tocó el himno regional valenciano que fué oído de pie por los valencianos y fué repetido y cantado a coro entre clamorosas ovaciones a la banda y a su joven e inteligente director don Juan Sanchis. Terminó con una bellísima y alegre jota.

A todos los actos religiosos y profanos fueron invitadas las autoridades locales y del partido.

#### Bendición de una bandera

Capítulo aparte merece la bendición de la bandera de la banda municipal. Bordada por las monjas franciscanas que dirigen un colegio en esta villa, hecha con riquísimas telas y bordados, fué bendecida antes de empezar la misa mayor por el señor cura párroco con asistencia de las autoridades y de casi todo el pueblo.

La banda constituida por jóvenes entusiastas y amantes del divino arte eligió como madrina a la culta y virtuosa maestra nacional señorita Agueda que hizo la entrega al alcalde en nombre de la banda.

La bandera que lucía ya hermosos lazos, conquistados en su último viaje a Valencia contratada por los falleros, destacándose la corbata de «Las Provincias», recibió por la tarde el homenaje de sus paisanos de Valencia que vinieron adrede de la perla del

Turia que le impusieron un artístico y precioso lazo.

Para ello vinieron de Valencia en un autobús de los que hacen el servicio Interior-Grao-Malvarrosa, haciendo acopio de hacas y buen humor.

Después en la plaza hubo bailes hasta el anochecer. Lastima que el tiempo ventoso y frío haya amornado un poco la brillantez del día.

#### La primera falla

En la calle del doctor Gómez Ferrer se ha levantado la primera falla con motivo de la solemnidad del día y de la costumbre de quemar hogueras, han iniciado los valencianísimos señores juez de instrucción don Baltasar Rull y señora. El acierto de los monigotes y su artística ejecución, la novedad del caso y la simpatía de los autores atajo a todo el pueblo

### Entre familia

En la partida denominada «Río del medio», del término municipal de Cella, rieron los vecinos Miguel Hinojosa Jarque, de 48 años de edad, viudo, labrador, y don Francisco Valenzuela Hinojosa, de 20, maestro nacional, y una hermana de éste, llamada Natividad, de 21 años, soltera. El Miguel resultó con una herida leve en la cabeza de una pedrada que le lanzó Natividad.

Esta, al llevarlos al Juzgado, dijo que al enterarse que su tío Miguel y su hermano Francisco estaban riñendo se presentó en el sitio de la contienda para apaciguarlos, y entonces su tío, además de insultar a ambos hermanos, le soltó a ella una fuerte bofetada y viéndose agredida le tiró una piedra, al Miguel.

La riña fué motivada por resentimientos antiguos originados por cuestión de intereses de familia.

### CRONICA DE LONDRES

## La independencia de la India

De la Indiasiguen llegando malas noticias. La situación es cada vez peor para todos. Para los nacionalistas y para los ingleses. De la propaganda pacífica se va pasando a la violenta. Ya no es campaña de desobediencia. Se transforma en rebelión. En algunos puntos se manifiestan los indios en protesta armada. Peshawar, ciudad donde se ha hecho más propaganda, convirtiéndose hace dos días en verdadero campo de batalla. Parte de un regimiento hizo la causa de los «desobedientes». En Calcuta, grupos de manifestantes intentaron asaltar un arsenal. Un hijo de Gandhi ha sido condenado por un tribunal de Lahore. Varios diputados han sido procesados. Parte de la Prensa ha dejado de publicarse. El descon-

tento es general. Para Inglaterra se ha presentado un conflicto, que vá tomando proporciones cada vez más crecientes.

Todas estas noticias que aquí se conocen y que extractamos a veces, preocupan al Gobierno pesánico; el cual, por boca de su presidente Macdonald, no oculta la gravedad del momento.

Se quiere libertad para la India. Agni se le niega. La Metrópoli se obstina en defender, aún a costa de sangre y de tragedias, su política opresora y de exacciones. Gandhi aparece como un libertador de su país. Será indudablemente, víctima de su celo por la independencia, pero sabrá poner los primeros cimientos de la libertad de su pueblo.

Los tiempos exigen. En todas partes las pequeñas agrupaciones de pueblos tienden a formar nacionalidades. La política inglesa no parece cambiar de rumbos por la obsesión de tener bajo su imperio a la mayor parte de los pueblos del mundo.

Creemos que el mejor sistema sería el de ir abandonando privilegios y exacciones para tener contento al país. En Irlanda como en todas partes, donde el pueblo se ha manifestado contra los ingleses, un mártir, el famoso alcalde de Cork, puso en tensión los nervios de los gobernantes de Londres. Martirio fué el de ese alcalde que sirvió de dura lección a los verdugos, que poco después concedían a la isla todos o casi todos los derechos que solicitaban los «sinefiners». La muerte segó una vida gloriosa. La muerte dejó un germen de vida, y el pueblo irlandés inició una nueva etapa de su historia tan brillante pero tan lleno de desdichas y tragedias.

Si Inglaterra tuvo que conceder a Irlanda determinada independencia, ¿por qué no se la concede a la India? Muchos ingleses así lo piden. Saben, además, que si conceden la libertad a la India habrá pretextos para continuar una política con ella de fraternidad, cosa a lo que no se prestan tan fácilmente los que ahora están obligados al pago de tantas gabelas. Pero el Gobierno laborista sigue, como los conservadores y liberales, la política tradicional inglesa de sostenerse firme en el Viejo Continente, ya que en el Nuevo la ha desbancado Norteamérica.

A. NOABAL CRESAD.

Londres, 29 abril 1930.

**NUEVA GRAFICA**

Impresos - Timbrados en relieve  
 Libros - Catálogos - Revistas  
 Trabajos Comerciales  
 Pliegos en relieve  
 Encuadernación  
 Grabado y Fotograbado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51  
 Teléfono 33029  
**MADRID**

que desfiló por frente a la falla, satisfechísimo.

Tanto la planta como la crema fueron objeto de ovaciones. También la banda de música alegró la calle con su presencia.

#### Viajeros y visitas

Estos días hemos tenido el gusto de saludar en esta a los señores don Alfonso Barrio, fiscal de Teruel, abogados señores Vilatela y Julián, médicos señores Muñoz, Minguez e Iranzo; juez de instrucción de Teruel señor Ruiz Jarabo, con el ingeniero de montes don Julio Hernández.

El hermano de los señores de Rull, Rafael Gómez Ferrer con sus amigos los señores de Codoñez y Mora.

CORRESPONSAL.

Mora 9 V 1930.

Lea usted EL MAÑANA

### Un hombre mata a otro en riña

Comunican de Calanda que en la partida Monte alto y punto denominado «Cortadé», de dicho término municipal, sostuvieron una reyerta los labradores Juan José Martín Borrue, de 32 años, casado, y Manuel Castán Arbiol, de 32 años, soltero, resultando herido de tres cuchilladas en el costado derecho el Juan José Martín, de cuyas heridas falleció poco después.

El Manuel, cometido el hecho, se presentó al Juzgado quedando detenido y ocupado el cuchillo de grandes dimensiones con el que agredió al Juan José.

El motivo de la riña fué que este impedía el «paso vicioso» por una finca de su propiedad al Manuel Castán que lo atravesaba para dirigirse a una tierra que estaba roturando.

### Suicidio

En un pajar de su propiedad, en Arcos de las Salinas, fué hallado por su esposa el cadáver del labrador Joaquin Gamiz Cubel, suspendido con una cuerda de una viga.

El desgraciado tenía perturbadas sus facultades mentales.

El Juzgado intervino.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

### ANUNCIO

Informes Comerciales y Personales España y Extranjero con Reserva.—Certificados de Penales al día, 3 pesetas.—Comis oves generales.—Cumplimiento de exhortos.—Compra-Venta de Fincas.—Hipotecas.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preciados 64.—Mardid.

**AGENCIA OFICIAL FORD**  
**FERNANDO DIAZ**  
 Calatayud - Teléfono, 69.

COCHES y CAMIONES últimos modelos. Gran repuesto de piezas. Coches y camiones usados, bien reparados. Se darán baratos. Taller de herramientas agrícolas. Vertedera Aguila patentada.

**TOMAS GASCON (HIJO)**  
 CONTRATISTA DE OBRAS  
 Goya, 12, 1.º Izda. ZARAGOZA

### Denuncias

Han sido denunciados: Vicente Nacher Nacher, de Algemés, por infracción al Reglamento de automóviles.

Y Manuel Albacar Llop, de Calamocha, por cortar raíces de olivo de la propiedad de su vecino Miguel Bondia.

## LA CAMPANA

TEJIDOS - CONFECCIONES

Acaba de recibir nueva remesa de crespones seda lavables a 4 pesetas metro.  
 Las mantelerías en colores sólidos, tamaño 155 por 155, a 6,50 y 7 pesetas juego.  
 Pañería, Colchas seda, Corsés faja, y algunos otros artículos de ocasión que debe usted adquirir rápidamente.  
 En confecciones para caballero y niño, precios increíbles.

PRECIO FIJO

India

Para Inglaterra un conflicto, que proporciones cada...



Ecos de la moda

ALHAJAS Y PIEDRAS PRECIOSAS

Se han divulgado no pocos ejemplares de alhajas creados por los grandes joyeros...

En una afamada casa parisien- se se ha expuesto recientemente una serie de collares de color ha-

Se verán collares en vidrio de Pekin, azul, verde, amarillo o traslucido. Se lucirá la vidriería checoslovaca...

Infinidad de cuentas de ámbar, jade y cristal que proveerán los armarios de las elegantes...

La joya fina sólo puede ganar con esta moda que viene de Rusia y del Oriente...

Los efectos son luminosos, vama- dos, novísimos, ya que esas varitas de diamantes...

El estilo de las piedras es so- berbio puesto que representan una fortuna y así no pueden ser efímeras...

Cada día se conciben modelos de imaginación absolutamente moderna: se combinan a veces rubíes, esmeraldas...

La diversidad de los tallados contribuye a la variedad de los efectos y es sinónimo de gran lu- jo...

Contribuye a la variedad de los efectos y es sinónimo de gran lu- jo, ya que ciertas formas contribuyen a hacer perder paso a los diamantes...

LA MUJER Y EL HOGAR



DON ALFONSO Y LA HERMOSA ZAIDA

Con viento murmurador la noche oscura cerraba, cuando en busca de su amor Don Alfonso cabalgaba con el Cid campeador.

Monta el rey un alasn, cuyas crines prolongadas parece que a besar van las estriberas doradas...

Lleva en la cuxa la lanza, y el escudo en el arzón, y a medio galope avanza: que inquietan su corazón el amor y la esperanza.

Gobierna un caballo el Cid tan veloz como el deseo, digno del noble adalid, tan galán en el paseo como feroz en la lid.

Por él Aliatar daría, para lucirse en el coso, no sólo su yerua pia, que es un animal brioso, sino también su alcaldía.

Lleva pretal de cadena, de malla los paramentos, su ferrado casco suena, bebe los helados vientos, y ellos rizan su melena.

De una labor peregrina viste el gallardo jinete delicada jacerina, y un airón sobre el almete con plumas gualdas se inclina.

Tiene la lanza enristrada, lanza de filos certeros, porque teme una celada, pues los moros son arteros, y la noche va enlutada.

Junto a Ocaña, hermosa villa, dió la cita en un vergel al rey noble de Castilla; la Zayda, que es hija fiel del rey moro de Sevilla.

Es muy garrida la mora con los labios de coral, de una tez que se colora, alto seno virginal, que si suspira enamora.

Rodea sus sienes bellas un almaizar turquí sembrado todo de estrellas, y en cada estrella un rubí, que dá brillo en medio de ellas.

Delicado faldellín se desprende hasta su pie prisionero de un chanín que guarnecido se vé de perlas de Comoria.

La marlota es de brocado, con galana pedrería, y el apretador leonado, de costosa argentería cada extremo recamado.

Con Rodrigo de Vivar, llega el monarca dichoso al encantado lugar, y con ademán brioso descabalgan a la par.

Y mientras al tronco atados con rienda corta y segura los corceles regalados muerden la corteza dura de dos sauces inclinados,

conducidos de un doncel, la mansión de la dama, cruzan el ancho vergel

el rey que en amor se inflama, y el Cid que le sigue fiel.

Zayda recibe a su amado; sus ojos en tal momento viendo al rey tan fatigado, llenos de agradecimiento con rubor se han humillado.

El recinto los jazmines respiraba y los amores, edén de los serafines, con hermosos miradores a los plácidos jardines.

Tiene mal fines labrados. alcatifas, hotomanas, pebeteros delicados sedas, muselinas, granas, ámbar, perlas y brocados.

¡Cuánto amor allí escuchó la noche que se acababa! ¡Cuántos suspiros llevó la brisa que refrescaba, y en la rosa los dejó...!

Al despedirse ligera Don Alfonso Cid: «—Catad que Zayda es muy hechicera; yo la hago reina en verdad, como ser mi esposa quiera.»

Rodrigo le respondió: «—¿Qué han de decir los (prelados?) si Zayda mora nació, Non podéis ser ayuntados, cá la ley lo prohibió.»

Repuso el Rey: «—Lo (veremos;) todo lo puede el amor; cristiana la tornaremos, y se llamará Leonor...; pero es tarde, cabalgemos.»

JUAN AROLAS.

La Casa moderna

ARMONIA DE COLORES

Si el genio de nuestros artistas decoradores tiende sin cesar a simplificar las líneas, amueblan sus espacios libres con sinfonías de colores tan alegres que nuestros ojos se reposan con gusto. M. Lelén, ha presentado en el último Salón de Otoño un cuarto de dormir en el que el tono, muy suave, de sillas y tapices, forma con el fondo de la cama un conjunto de colores encantadores.

La cama muy baja, en «galuchat»—piel de una especie de rayo—rubia, está colocada en una alcoba circular; un alumbrado invisible, llega del techo, resbalando sobre la cortina de seda brochada en rosa pálido y malva que cubre las paredes de la alcoba.

La misma seda puesta lista, viste las paredes murales, y forma grandes cortinas detrás de la «coiffeuse». No se puede hacer una la idea de la atmósfera deliciosa así realizada. En el irreal dorado, rosa de colgaduras y de tapices, la «coiffeuse» y la cómoda en «macassar», dan un tono sin chocar. Muy pocos bibelots; sobre el velador, algunas flores; y en la cómoda una fotografía de arte y un vaso de cuello largo, en que habrá unas rosas. Las sillas, butacas profundas están cubiertas de terciopelo beige. ¿Cómo no sentirse dichosa en una habitación tan armoniosa? Ahí, como dice el poeta: «todo no es más que orden y belleza».

MARÍA ZAYAS.

FLORES

Las flores puestas en recipiente de cristal o porcelana, se conservan hasta dos semanas tan frescas como si acabaran de ser cortadas, echando en el agua cinco gramos de sal de amoníaco para cada cinco litros.

Para que las flores rojas y azules conserven su color natural después de la desecación, deben exponerse al vapor de azufre.

Conocimiento útil

Los especialistas recomiendan el jabón líquido que se hace en casa, con partes iguales de glicerina, agua, alcohol y jabón de Castilla. Se corta para ello el jabón en pedacitos, se echa en el agua y se pone al fuego; se le añade la glicerina y (después de quitarlo del fuego) el alcohol. Si se desea perfumarlo, puede echarse una cucharada de agua de colonia.

Casa de Muebles

Calle de San Francisco, 2

SURTIDO COMPLETO. MUEBLES DE TODAS CLASES, PRECIOS Y CONDICIONES.

SENCILLEZ, ELEGANCIA, LUJO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Armarios de luna a 165 pesetas.

Comedor con aparador, mesa automática y seis sillas tapizadas, 500 pesetas.

Juan Sanz.—San Francisco 2.—TERUEL

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15 Teléfono, 79.

Unico diario de la provincia TERUEL

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 23 grados.

Mínima de hoy, 7'2.

Viento reinante, N.

Presión atmosférica, 688'3.

Recorrido del viento, 72 kilómetros.

EN BREVE FARMACIA Y DROGUERIA Benjamin Blasco APERTURA

NA NES bles a 4 pesetas a, 6,50 y 7 pe- artículos de oca- es.

**SUSCRIPCIONES**

Capital, un mes ..... 2'00 pesetas  
 España, un trimestre, ... 7'50  
 Extranjero, un año ..... 42'00

# El Mañana

PRECIO: 10 CENTIMOS

Periódico diario  
 Redacción y Administración: Ronda de  
 Víctor Prunedá, núm. 15  
 Teléfono 78

Página 8

Teruel, lunes 12 de mayo de 1930

Año III. Núm. 415

## DIPUTACION

### Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Marina y con asistencia de todos los señores diputados se reunió la Comisión Provincial en sesión ordinaria.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Confirmar las altas y bajas de enfermos en la Beneficencia y Hospital Provincial.

El ingreso en la Beneficencia, en concepto de acogidos de lactancia, de Pilar Juliana, de Villarquemado, y de Josefa Allueva, de Monreal.

Id. id., en concepto de acogidos, de Eulalia Aspas, de Saldón.

Dejar sobre la mesa un informe de la Jefatura de Obras públicas relativo a la construcción de caminos vecinales con anterioridad al turno que les corresponda según la prelación aprobada por la Superioridad.

Aprobar la distribución de fondos para el presente mes.

Abonar los jornales devengados por el personal de la imprenta provincial.

Aprobar los padrones de cédulas personales formados por los Ayuntamientos de Lechago y Pozuel del Campo.

Designar a don Mariano Martín se encargue de la cobranza de las cédulas del año 1929 en el pueblo de Fuentespalda.

Dejar sobre la mesa las cuentas de construcción y conservación de caminos vecinales en el mes de abril.

Aprobar la nómina de indemnizaciones al jefe de Obras Públicas por la inspección de caminos en el mes de abril.

Quedar enterada de las multas impuestas a los infractores del Reglamento de caminos por la Sección de Vías y Obras provinciales.

El presidente señor Marina dió cuenta a la Comisión de las gestiones realizadas en Madrid en pro del ferrocarril Teruel-Alcañiz y de otros asuntos de interés provincial.

## Empréstito de la ciudad de Teruel

Con arreglo a las condiciones de la suscripción de obligaciones seis por ciento se recuerda a los señores suscriptores que el día 15 del actual se efectuará el desembolso del veinticinco por ciento, o sean pesetas ciento veinticinco por obligación, correspondiente al segundo plazo de suscripción.

Las entregas han de realizarse en el BANCO DE ARAGON de Teruel o en sus Sucursales o Agencias durante las horas de CAJA que tiene establecidas.

Teruel 12 de mayo de 1930.

## TURISMO NACIONAL

### Aspectos y vistas de Madrid



Plaza de Castelar y calle de Alcalá

(Véase la página tercera)

## Círculo de Recreo Turolense

Se abre un concurso para la provisión de la plaza de cafetero de esta Sociedad con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Conserjería de este Círculo.

Los aspirantes podrán presentar sus proposiciones en la Secretaría del mismo hasta las quince horas del día 17 del actual.

Teruel 11 de mayo de 1930.

P. A. de la J. D.

El Secretario,

MELCHOR VICENTE

## Sociedad Unión Jornalera

En el día de hoy, esta Sociedad, integrada por las clases más modestas de nuestra población, se ha dirigido al excentísimo Ayuntamiento en súplica de que se acuerde declarar hijo predilecto de la ciudad a don José Torán de la Rad, se de su nombre a una de nuestras principales calles y le sea concedida la Medalla de oro de la ciudad, imponiéndosele esta en uno de los días de nuestras próximas ferias y fiestas de San Fernando.

## VALDERROBRES

### Vuelca un camión y resultan una persona muerta y dos heridas

Comunican de Valderrobres, que en el kilómetro 24, hectómetro 4, de la carretera de Ventas de Valdealgofa a Becete, término municipal de la villa que facilitan los informes, el autocamión con las iniciales A. A., número del motor 2612030, volcó al tomar una curva allí existente, dando una violenta vuelta de campana y cayendo a un campo sito al borde de la carretera con un desnivel de un metro, ocasionando la muerte a una persona y heridas a otras dos.

La causa fué debida al exceso de velocidad y brusco viraje.

Conducía el camión Tomás Marzal Royo, de 26 años, chófer, de Becete, y llevaba en su compañía a sus convecinos Alejandro Celma Albasa, de 24 años, practicante; José Urquiza Alejandro, de 19, posadero y José Tejedor Bosque, de 23 años, carpintero; éste resultó muerto, con fractura del cráneo; gravísimo, con fractura de la columna vertebral, el José Urquiza; con erosiones en distintas partes del cuerpo y fuerte contusión en el codo derecho el conductor e ileso el Celma.

El camión quedó completamente destrozado.

En el suceso intervino el Juzgado de Instrucción del partido.

## GOBIERNO CIVIL

### NOTAS VARIAS

La sociedad de fútbol «Rapid Sporting Turolense» ha nombrado socio de honor al excelentísimo señor gobernador de la provincia.

El señor García Guerrero ha agrdecido tan fina atención.

La «Gaceta» publica una Real orden de Gobernación disponiendo se acepten las facturaciones de las canales de ganado lechal de abasto con la riñonada siempre que aquellas vayan protegidas por la piel y acompañadas de la certificación sanitaria correspondiente.

El mismo periódico oficial publica una real orden concediendo la colegiación obligatoria a la clase de matronas y aprobando para el régimen de los Colegios los estatutos que allí se insertan.

El consul español en Buenos Aires da traslado de un oficio de la Caja Nacional de jubilaciones y pensiones haciendo saber a la Tesorería de la nación haber depositado en dicha caja la suma de 600 pesos en concepto de indemnización por el accidente que produjo el deceso del obrero Frutos Pérez, ocurrido el 19 de abril de 1927, en Comodoro.

Dicho individuo deja como herederos a Victoriana Minguez y cinco hijos, los cuales residen en El Cuervo.

## HACIENDA

Se le concede la pensión de 523'33 pesetas a doña Ascensión Muñoz Pérez, abonable por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

La viuda del peón caminero Ignacio Azuara, Manuela Martín Górriz, solicita cinco mesadas de supervivencia.

## VILLARLUENGO

### Vuelco de una camioneta y herido el conductor

En el kilómetro 24, hectómetro 6, de la carretera de Villarluengo a Venta de la Pintada, volcó una camioneta que conducía su propietario Francisco Morera, vecino de Alcorisa. La camioneta que iba cargada de madera serrada en tablas, quedó destrozada y su propietario y conductor resultó herido en la cabeza y con magullamiento en distintas partes del cuerpo.

En un automóvil público que por allí acertó a pasar fué conducido el herido a su domicilio de Alcorisa.

Se ignoran las causas del vuelco.

## OJOS NEGROS

### Muerto en accidente del trabajo

En ocasión de hallarse trabajando en las minas de hierro de la Compañía de Sierra Menera, en Ojos Negros, en el punto conocido por «Los obispos», trinchera 2, el obrero Eleuterio Escalera Remiro, de 26 años de edad, soltero, natural y vecino de Ródenas, al colocar una cimbra se desprendió un liso, teniendo la desgracia de quedar sepultado entre los escambros, siendo extraído por sus compañeros de trabajo Manuel Loria y Felipe Rosao, los cuales condujeron al Eleuterio Escalera al Hospital minero, donde falleció a consecuencia de traumatismo y fractura de la columna vertebral.

El Juzgado intervino.

## De interés general

### CIRCULAR DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION AL GOBERNADOR DE LA PROVINCIA

El ministro de la Gobernación en telegrama urgente de hoy le dice al gobernador lo siguiente:

«Por no ser cierta la noticia que circula de admitirse en pago de las contribuciones e impuestos del Estado trigo en grano y otras especies, impida y ordene a la censura se divulgue y publique en los periódicos dicha noticia que pudiera quebrantar la recaudación normal de los tributos nacionales.»

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA